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Ponedeljek, 30. avgust 2010 / 135 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, racunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli, risalni pribor ter Zbirko formul, velicin in preglednic iz mehanike.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge v prvem in 2 strukturirani nalogi v drugem delu. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je
120, od tega 60 v prvem delu in 60 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC2010
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Navodila za re§evanje:

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja.
Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskocite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi se vrnite
na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na pamet. Nalog
se lotite analiticno in, Ce je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ceprav je naloga ne
zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Naloge zahtevajo resitve iz uporabe
naravnih zakonov in definicij mehanike (podrocje preverjanja B) ter iz nacrtovanja reSevanja
problema in vrednotenja dobljenih rezultatov (podrocje preverjanja C).

Obvezno vstavljajte vrednosti velicin v enacbe, ki jih uporabljate pri resevanju nalog. Pri izracunanih

vrednostih morate obvezno pripisati enote.

Zgled.:

Izracunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3 cm.

Resitev:
A=ab
A=5-3
A=15cm’
in ne
A=ab
A=15

Naloge s podrocja preverjanja B so ovrednotene z 20 tockami, s podrocja preverjanja C pa s 30

tockami.
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1

Na kavlju dvigala visi zaboj, pritrjen z dvema enojnima vrvema, kakor kaZe skica. Vrv @ je
pod kotom o = 35°, vrv @ pa pod kotom 3 = 20°.V vrvi @ nastopa osna sila F, = 800 N.

a) Pokazite, kako bi s trikotnikom sil dolo¢ili tezo zaboja.
(3 tocke)

b) Izracunajte silo v vrvi @.
(4 tocke)
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c¢) IzraCunajte tezo bremena.
(4 tocke)

d) Izracunajte silo F' v kavlju.
(2 tocki)

e) IzraCunajte najvecjo tezo bremena, ki ga lahko dvigamo, ¢e sta prereza vrvi @ in @ enaka ter
znasata A = 30 mm?®. Dopustna napetost v vrveh je o dop = 80 MPa.

(7 tock)



M102-741-1-2

B2
Na steni je pritrjen elektromotor ® mo¢i P = 3 kW, ki se vrti s stalno vrtilno frekvenco
n, = 1200 Vrt/min in poganja jermenico @. Polmer jermenice na elektromotorju je
7. = 30 mm. Jermen je speljan prek jermenice @ polmera 7, = 180 mm . UpoStevajte, da
ni zdrsavanja jermena na jermenicah.
7
_ @ E |
%-V i 5 k :
. A |
/[@ 2
2
N e =N
/\
|
|
|
Izracunajte:

a) kotni hitrosti obeh jermenic in hitrost jermena;
(8 tock)

b) pospesek tocke A na obodu jermenice @. Vrisite ta pospesek v skico;
(4 tocke)
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c) vrtilni moment, ki ga ustvari elektromotor, in silo £, v vle€nem delu jermena, Ce je sila v
prostem kraku jermena enaka F, = 60 N .
(8 tock)
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B3

Krogla z gostoto p = 8§ kg/ dm? in polmerom 7,5 cm kroZi okrog navpi¢ne osi y z vrtilno
frekvenco n = 120 min ' pri oddaljenosti R = 0,5 m.

"

>

Izracunajte:

Vv v

a) obodno hitrost tezisca krogle,
(7 tock)

Vv v

(8 tock)
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¢) Oznadite na krogli tocko, ki ima najmanj$o obodno hitrost, in to hitrost izraunajte.
(5 tock)
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PODROCJE PREVERJANJA C

Cl

Toga gredna vez veZe dve gredi, ki prena§ata mo¢ P = 10 kW pri vrtilni frekvenci
n =120 min'. Koluta gredne vezi sta povezana s tirimi zati¢i, ki so name3¢eni na

premeru D = 100 mm . Sirina kolutov b = 20 mm .

Izracunajte:

a) torzijski moment na gredi;
(5 tock)
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b) premer gredi d glede na dopustno torzijsko napetost 7, dop = 40 N/ mm? ;
(7 tock)

c) silo F,, ki »strize« vezne zatice;
(5 tock)
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. . . .y o 2.
d) premer zati¢ev d, , Ce je dopustna strizna napetost 7_ dop = 70 N/ mm” ;

e) povrsinski tlak med zati¢em in kolutom gredne vezi.

M102-741-1-2

(9 tock)

(4 tocke)
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c2
Ko z nogo s silo F pritisnemo na stopalko hidravli¢ne naprave, se v drogu BC pojavi sila
F =201 N.V hidravlicnem sistemu povzro¢imo s tem nadtlaka p, in p,. Vse mere so
razvidne iz skice. Lastne teZe vseh elementov in vse izgube zanemarimo.

D
Cevovod 5

d, =16 mm Dvojni bat B,
d,=0,5d,
D =24,

Enojni bat B, Drog ¢10 mm -

a) IzraCunajte napetost v drogu BC, Ce je njegov premer d = 10 mm .
(3 tocke)

b) Izracunajte nadtlak p, .
(4 tocke)
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¢) Skicirajte rezultirajoce sile, s katerimi hidravli¢no olje deluje na dvojni bat. Napisite, ali je
ve¢ji nadtlak p, ali nadtlak p, .
(3 tocke)

Dvojni bat

d) Izracunajte nadtlak p, .
(6 tock)



M102-741-1-2

15

e) Narisite vse sile, ki delujejo na vzvod stopalke, in izraunajte silo Fy . V vsakem od spodnjih
stolpcev obkrozite ¢rko pred pravilno trditvijo o nacinu obremenitve vzvoda stopalke.

Vzvod je na podrocju BE obremenjen na:

a tlak in upogib;

b nateg, upogib in strig;

c vzvoj in upogib;

d upogib in strig;
vzvo0j, strig in upogib;

f tlak, upogib in strig.

f) Izradunajte, koliko cm®

(10 tock)

Vzvod je na podroc¢ju AB obremenjen na:
tlak in upogib;

nateg, upogib in strig;

vzvoj in upogib;

upogib in strig;

vzvoj, strig in upogib;

o m g O W o

tlak, upogib in strig.

olja hidravli¢na naprava potisne v cevovod, ¢e se enojni bat B,

premakne za 2 cm v levo. UpoStevajte, da je olje nestisljivo.

(4 tocke)
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Prazna stran
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